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INTRODUCCION

En esta obra se presentan las respuestas, de un modo grafico y razonado, de las actividades
planteadas en el libro de Dibujo Técnico de 1° BACHILLERATO de los autores F. Javier Rodriguez de
Abajo y Victor Alvarez Bengoa.

Este solucionario va dirigido, fundamentalmente, a los profesores/as que imparten la materia de
Dibujo Técnico de 1° Bachillerato, en las siguientes modalidades: Tecnologia, Ciencias de la
Naturalezay de la Salud y Artes, con objeto de ayudarles y guiarles en la resolucién de las actividades
propuestas en el libro anteriormente citado.

Para facilitar la comprension y ejecucion del proceso de resolucion de las actividades indicadas,
nos ha parecido oportuno acompafar a la mayoria de las soluciones graficas dadas, una serie de
textos explicativos de las mismas, asi como, sefalar cuales son los fundamentos tedricos en los que
se basa su resolucion.

Existen, por otro lado, una serie de temas en los que, por las razones que a continuaciéon se
exponen, no se realiza ningun tipo de solucion. Los temas y los motivos por los que no disponen de
solucionario, son:

e Tema 1: INSTRUMENTOS DE DIBUJO
Las actividades propuestas consisten en la reproduccion, a mano alzada y a limpio, de una
serie de figuras sencillas que aparecen en el libro. Como su trazado y construccion no representa
ningun tipo de dificultad y, ademas, la respuesta es la misma figura, no se ha realizado
solucionario alguno.

e Tema 2: TRAZADOS FUNDAMENTALES EN EL PLANO.
Las actividades propuestas consisten en la reproduccion, a mano alzada y a limpio, de una
serie de figuras sencillas que aparecen en el libro. Como su trazado y construccion no representa
ningun tipo de dificultad y, ademas, la respuesta es la misma figura, no se ha realizado
solucionario alguno.

e Tema 8: TANGENCIAS
Las actividades propuestas consisten en la reproduccion, a escala, de una serie de figuras
sencillas, que aparecen dibujadas en el libro, sobre tangencias. Como su trazado y construccion
no representa ningun tipo de dificultad y, ademas, la respuesta es, practicamente, la misma
figura, no se ha realizado solucionario alguno.

e Tema 9: CURVAS TECNICAS
Las actividades propuestas consisten en la reproduccion, a escala, de dos figuras sencillas,
que aparecen dibujadas en el libro, sobre aplicaciones del tema. Como su trazado y
construccion no representa ningun tipo de dificultad y, ademas, la respuesta es, practicamente,
la figura propuesta, no se ha realizado solucionario alguno.

e Tema 11: GEOMETRIA DESCRIPTIVA. SISTEMAS DE REPRESENTACION
La actividad propuesta consiste en la reproduccion, a mano alzada y en los diversos sistemas
indicados, de una serie de objetos sencillos que estén al alcance del alumno. Como su trazado
y construccion no representa ningun tipo de dificultad y, ademas, los objetos son de libre
eleccion por parte del alumno, no existe solucionario de este tema.

e Tema 13: SISTEMAS ACOTADOS
Al no existir propuesta de actividades, no procede realizar respuesta alguna.

e Tema 17: NORMALIZACION: Rotulacién normalizada
Al no existir propuesta de actividades, no procede realizar respuesta alguna.

e Tema 19: ARTE Y DIBUJO TECNICO
Las actividades propuestas son abiertas y de libre eleccion, en consecuencia, no se presenta
ninguna solucion.
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ESCALAS
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Actividad 1

La diferencia estriba en que la escala de reduccién se aplica para los objetos que, por su gran tamarfo, no se
pueden representar con las medidas reales sobre el papel o formato normalizado, y éstas se han de reducir, y la de
ampliacién se utiliza cuando, por su pequeilo tamaio, los objetos no se pueden representar con las medidas
reales sobre el papel o plano industrial y esta medidas deben ser ampliadas.

Tipo de escala Caracteristicas y aplicaciones

Escala de reduccion Para objetos de gran tamafio que no pueden reproducirse, sobre el papel
normalizado, con las medidas reales, y por lo tanto, éstas se reducen.

Escala de ampliacion Para objetos de pequefio tamafo que no se pueden representar
sobre formatos normalizados —A4, A3...— con las medidas reales, y éstas han
de ampliarse.

Actividad 2

La escala 1:3 no estd normalizada; sin embargo, se permite su uso aunque no se recomienda.

Actividad 3

Las escalas normalizadas de ampliacién son: 2:1 5:1 vy 10:1

Actividad 4

Escala = Medidas del objeto en el dibujo / Medidas del objeto en la realidad =1 mm /50.000 mm
1 mm del cuerpo en el dibujo equivale a 50.000 mm del cuerpo en la realidad.
Escala = Dibujo/ Realidad = 32 mm /R = 1/50.000 =

Realidad = 32 - 50.000 = 1.600.000 mm = 1.600m = 1,6 km

Actividad 5

A 35 mm, puesto que, en los planos dibujados a escala, las cifras de cota que se ponen son siempre medidas reales
de la pieza a construir.

Actividad 6

Que lamayoria de las piezas u objetos, que aparecen representados en el plano, estan dibujados a escala 1:1, y que
alguno se ha dibujado a escala 2:1.

Actividad 7
1:1 (2:1) (5:1)
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Actividad 8

1. Para la medida de 340
Escala = Medidas del objeto en el dibujo / Medidas del objeto en la realidad = Dibujo/ 340 = 1/ 10
Medida del objeto en el dibujo = 340/ 10 = 34 mm.
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2. Para la medida de 750
Escala = Medidas del objeto en el dibujo / Medidas del objeto en la realidad = Dibujo/ 750 = 1/ 10
Medida del objeto en el dibujo = 750/ 10 = 75 mm.

Actividad 9

Escala = Medidas del cuerpo en el dibujo / Medidas del cuerpo en larealidad =2/1 =
Medida del cuerpo en la realidad = 44 /2 = 22 mm.
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CONSTRUCCION DE FORMAS
POLIGONALES (1)

Triangulos.
Angulos relacionados con la circunferencia
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Actividad 1

1. Dibujarelladob = 6 cm (AC), y por el vértice A construir el &ngulo A utilizando el método grafico de la figura
adjunta.

2. Sobre el lado obtenido de este angulo se lleva ¢ = 4cm obteniéndose el vértice B.

3. Unir B con C para completar el tridngulo.
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Actividad 2

1. Dibujar elladob = 6 cm (AC).

2. Construir el arco capaz del segmento AC bajo el éngulof%‘ = 45°,

3. Dibujar el angulo C= 60°, y prolongar el lado a hasta que corte al arco capaz, punto B.
4. Unir B con A para completar el triangulo.
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Actividad 3

1
2
3.
4
5

. Dibujar el ladob = 6 cm (AC).

. Construir el arco capaz del segmento AC bajo el énguloE = 90°.

A partir de A se determina el punto F al cortar el arco capaz con un arco de radioh, =3cm.

. Unir B con A para definir el tridngulo.

. UnirE con C. A partir de C, y sobre este tilltimo lado, llevar el valor dea = 4 cm. para obtener el vértice B.

b=6cm
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Actividad 4

. Dibujar elladoa = 4 cm (CB).
. Dibujar la mediatriz del ladoa, y a partir del punto M trazar el arco de radiom_= 4 cm.

1
2
3.
4

Desde B, con radio el lado ¢ = 5 cm, trazar un arco que corta al anterior en A.

. Uniendo A con C'y B queda delimitado el triangulo.

Actividad 5

Se construye el angulo C = 60°.

Por un punto cualquiera del lado s de este angulo, se traza una perpendicular al mismo, y se lleva sobre ella la altura
h =5cm.
b

Por el extremo de h , punto E, se dibuja una paralelat al lados, que al cortar al lador determina el vértice B.
Hallar la mediatriz del segmento CB, y desde M trazar un arco de radiom_= 6 cm que corta al lados en el vértice A.

Unir A con C'y B para formar el tridngulo.
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Actividad 6

1. Trazarlaalturah_ = 3cm (AE).
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2. Por el extremo E, dibujar la recta perpendicularr al segmento AE.

3. A partir de A trazar dos arcos de radio ¢ = b cm y b = 6 cm, que cortardn a la recta r en los puntos By C
respectivamente.

4. Uniendo A con C'y B queda definido el triangulo.

Actividad 7

1. Dibujar el 4ngulo C = 60°.
2. Enun punto cualquiera, del lador del angulo construido, dibujar un &ngulo de 45°.

3. Desde el vértice C, trazar la perpendicular al lado c, del angulo de 45°, y llevar sobre ella el valor de h =4cm,
obteniendo N.

4. PorN, trazar una paralela a ¢, hasta que corte a los ladosry s del angulo CA' obteniendo A y B, con lo cual queda
definido el triangulo.
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Actividad 8

Este ejercicio se resuelve por semejanza con otro triangulo auxiliar.
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1. Trazar el triangulo auxiliar A’B'C cuyos angulos A yﬁ’ sean, respectivamente, de 45° y 60°. Para ello, se toma un
segmento cualquiera B’C'y se dibuja el arco capaz de este segmento bajo el &ngulo de 45°; por B’ se traza el angulo
de 60°y se obtiene el vértice A'.

2. Trazar la mediatriz del segmento B’A’y se obtiene el punto N sobre el citado segmento.

3. Enla prolongacion de CN, rectat, y a la distancia m_= 6 cm, se encuentra el punto M, punto medio del lado ¢ del
triangulo, que seré paralelo al lado A'B’ del triAngulo auxiliar.
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CONSTRUCCION DE FORMAS
POLIGONALES (11)

Cuadrilateros.
Poligonos requlares
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Actividad 1

1. Dibujar la diagonal del cuadradod = AC = 40 mm.
2. Trazar la mediatriz del segmento AC, y con centro en O dibujar la circunferencia de radio d/2.

3. Uniendolos puntos A, B, C' y D queda definido el cuadrado.
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Actividad 2

Este ejercicio se resuelve por semejanza con otro cuadrado auxiliar.
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1. Construir un cuadrado cualquiera de lado L, = AB. Sobre la diagonal de este cuadrado situar el punto IN. Para ello,

se lleva a partir de A el valor del segmento AN = D'+ L,
2. Unir el punto N con By sobre la citada diagonal llevar el valor de D + L = 70 mm, definiendo el punto M.

3. Porel extremo M, se traza la paralela a NB, obten_iendo el punto Cen AB. El segmento/f’ esellado L del cuadrado
cuyo lado y diagonal suman 70 mm, es decir, AM =D + L = 70 mm.

4. Para construir el otro cuadrado, cuya diferencia entre la diagonal y el lado es igual a 20 mm, dibujar el arco NBP de
centroenD.

5. UnirP cng, y por R (distancia de 20 mm llevada sobre la di_agonal a partir de A) trazar una paralela al segmento
citado PB, obteniendo el punto C’ en la prolongacién de AB. El segmento AC’ es el lado L, del cuadrado cuya
diferencia entre su diagonal y su lado es de 20 mm.

L,
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Actividad 3

1. Dibujar, a partir de A, un angulo recto, y sobre sus lados llevar los valores de L,= 25 mmyde L +D= 80 mm,
obteniendo los puntos E y N.
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2. UnirE con Ny dibujar la mediatriz del segmento EN. El punto B, lugar donde esta mediatriz corta al segmento AN,
define el lado L, del rectangulo.

3. Trazar por By por E paralelas a sus lados respectivos para obtener el rectangulo ABCE solicitado.

L2:25

Ly

L1+D=80
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Actividad 4

En el dibujo de esta actividad, se ha realizado una figura de analisis y los célculos precisos para comprender mejor la
construccion del rombo.
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FIGURA DE ANALISIS

D+ D,=142

D1:90

D,=52 D:-D,=38

2-D,

ANALISIS DEL EJERCICIO
(b,+D,)-(D,-D,)=D,+D,-D,+D,=
2-D,=142-38 =104 mm
D,=104/2=52mm

1. Colocar, sobre una recta, los datos: 1-2 = 142 mm, y 3-2 = 38 mm. D, =142-D, =142 - 52 = 90 mm

2. Hallar la mediatriz del segmento 1-3y obtener el punto O= A. D,-D,=90-52=38mm

3. Teniendo en cuenta que el segmento A-2 es el eje mayor del rombo, se
halla la mediatriz de A-2, y sobre ella se lleva el valor del eje menor A-3,
definiendo los puntos By D.

4. Unirlos vértices A, B, C'y D para obtener el rombo solicitado.
X y
A
% ) 0, |3 ¢
N 2
Y
X

D1=90

D,=52

SOLUCIONARIO - DIBUJO TECNICO | - Bachillerato 14



RELACIONES GEOMETRICAS

Proporcionalidad, semejanza, igualdad,
equivalencia y simetria
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TEMA@

Actividad 1-1

1. Sobre una rectarllevar el segmentoa = 40 mm y a continuacién el b = 35 mm, obteniéndose los puntos A, Ny P.
2. Apartirde A, y sobre una recta cualquieras, se toma el segmentob = 35 mm, obteniendo el punto M.

3. Unirlos puntos M y N, y por P trazar la paralela aMN, obteniendo el punto Q. El segmentox = MO es el tercero
proporcional a los segmentosay b.
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Actividad 1-2

1. Sobre unarectarllevar el segmentoa = 40 mm vy, a continuacion, elb = 30 mm, obteniéndose los puntos A, Ny P.
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2. Apartirde A, y sobre una recta cualquieras, se toma el segmentoc = 70 mm, obteniendo el punto M.

3. Unirlos puntos M y N, y por P trazar la paralela aMN, obteniendo el punto Q. E1 segmentox = MQ es el cuarto
proporcional solicitado.

Actividad 1-3

Primer procedimiento (Fig. 1)

1. Setoma el segmentoa = 35 mm y, superpuesto con él, el segmentob = 40 mm.

2. Trazar el arco capaz del segmento AB sobre el dngulo de 90°, que es la semicircunferencia de didmetro AB = b =
40 mm, y por P la perpendicular a AB. El segmentox = AM es el medio proporcional entre los segmentosa y b.

Segundo procedimiento (Fig. 2)
1. Dibujar los segmentosa y b, uno a continuacién del otro, y trazar la semicircunferencia de didmetro (a + b = 75 mm).

2. Porel punto Ptrazar una perpendicular al segmento AB que corta a la semicircunferencia en M. El segmentox = PM
es la altura sobre la hipotenusa y medio proporcional de los segmentos dadosa y b.

Fig. 1
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Actividad 2

1. Dibujar el segmento AB de 120 mm de longitud.
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2. Porel punto A, y sobre una recta cualquierar, se realizan 15 divisiones iguales, y se toman, uno a continuacién del
otro, los valores correspondientes a las divisiones 3, 5 y 7, obteniéndose, respectivamente, los puntos M, Ny P.

3. Unirel puntoPconel B,y por My N_trazar send;as paralelas al segmento PB, determinando los puntos N’ y M’ sobre
el segmento AB. Los segmentos AM’, M'N’y N'B son proporcionales, respectivamente,a 3, 5y 7.
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Actividad 3

Primer procedimiento

1.

Construir el pentagono regular ABCDE de lado L, = 25 mm. Para ello:
* Se toma ABy se traza la mediatriz de AB.

* Se toma BM = BA con ayuda del arco 2; con centro en Ny radio NM se traza el arco MF: el segmento AF es la
diagonal d del pentagono que se busca.

* Conradiody centros en A y B se trazan dos arcos que se cortan enD.

» Con centroenA yradioL = AB se traza el arco 1, que corta enE el arco DE de centro en B; de la misma forma se
obtiene el punto C.

Se toma un punto cualquiera Py se une con lﬁ vértices_del pentéagono. El segmento DP se divide en 3 partes iguales
y se fija el punto D’, homodlogo del D siendo D'P = 2/3 DP.

Por D’ se traza la paralela a DC hasta que corte en C’ a CP; se sigue asi por medio de paralelas construyendo el
pentagono D'C’'B’A’E’. (El punto P puede esta situado sobre el pentagono, exterior a él o dentro del mismo).

PRIMER PROCEDIMIENTO

Segundo procedimiento, por coordenadas

1.
2.
3.

Se construye el pentagono de L = 25 mm.
Como la razén de semejanza esR = 2/3, se toma 1'A’ = 2/3 1A, AB’ = 2/3ABy B2’ = 2/3B2.

Los segmentos DN y C2 se dividen en tres partes iguales y se llevan las alturas correspondientes a los 2/3
obteniéndose los vértices C’, D’y E’ del pentdgono semejante al dado conR = 2/3.
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Tercer procedimiento, sistema de la cuadricula

U
D I
/ SEGUNDO PROCEDIMIENTO I_
1/ D’ \m
E c /v\ >
1, E’ c O
Il

_ B :
1 A N B |2 1] A N B |2 O
- 40,5 _ 27=405-2/3 2
)
0
0

1. Una vez dibujado el pentdgono de L, = 25 mm se construye una cuadriculal234 de ladol.

2. Setoma otra cuadricula 1’2’3’4’ de ladol’ = 2/3 1, y sobre ésta se marcan los puntos A’, B, C’, D’y E’ que configuran
el pentdgono semejante al dado.

4 D 3 TERCER PROCEDIMIENTO
]
I'=2/31
4’ D’ 3
E C m‘ v N
o) ~
g,'; \ / N ,
\ ]/ Qu;* E \ oC’
™ \
\ / o \
LD“ 7
\ / N
L ! I CRER
1 A B 2 17 A B |2
- 40,5 - | 27=40,5-2/3_

Actividad 5

1. Dibujar el cuadrado ABCD de lado! = 50 mm.
2. Por Ctrazar una paralela ala diagonalD_B hasta que corte a la prolongacién del segmento AB en el punto E.

3. Uniendo los puntos A, Dy E se obtiene el tridngulo equivalente al cuadrado de lado 50 mm.

©0
9]

L=50mm
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Actividad 6

1. Dibujar el poligono convexo irregular de 6 lados ABCDEF.
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2. Setoma una diagonal del poligono, por ejemplo, la DB, tal que deje aislado a un solo vértice, el C; se prolonga el lado
AB hasta que corte a la paralela a la diagonal DB trazada por C; de este modo, se obtiene el vértice G del nuevo
poligono GAFED equivalente al dado pero con un lado menos.

3. Del mismo modo se procede con las diagonales2 y 3 obteniéndose el tridngulo final IGD semejante al poligono
ABCDEF.
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Actividad 7

En la figura de analisis podemos apreciar que el lado L del cuadrado es igual a la media proporcional x de los
segmentosa y b, es decir, de los lados del rectangulo equivalente, dado que, seguin la definicién de media proporcional,
a/x = x/b, y en consecuencia x* = a - b. Si tenemos en cuenta que, x> = L? = Area del cuadrado ya-b= Area del
rectangulo, podemos establecer que el cuadrado de lado L = x es equivalente al rectdngulo de ladosa y b.
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Por otro lado, la mediatrizr del lado CE del tridngulo rectdngulo inscrito en la semicircunferencia debe pasar por el
punto M, centro de la misma.

Figura de anélisis

Método de construccién:
1. Dibujar el cuadrado ABCD de lado L. = 60 mm.

2. Sobre la prolongacién del lado AB, y a partir de B, situar el lado b = 40 mm del rectangulo que define el punto E.
Uniendo E con C se forma el cateto menor del tridngulo rectdngulo del arco capaz del segmento FE bajo el &ngulo
de 90°.

3. Trazarla mediatrizr, del lado CE, que corta al cuadrado en el punto M centro del arco capaz; con centro en M, y radio
igual al segmento ME, trazar la semicircunferencia que define el punto F. El segmento FB es el lado mayor del
rectangulo equivalente.

4. Haciendo centro en B, y con radio BE, se obtiene el punto Gy el rectangulo.

L=60mm

b =40
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Actividad 8
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TRANSFORMACIONES GEOMETRICAS

Traslacién, giro y homotecia
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TEMA.‘7

Actividad 1

1. Dibujar la figura poligonal F = ABCDE'y el vector traslacion \7/ =bcm.

2. A partir de los puntos A, B, C, Dy E se trazan segmentos de igual magnitud y paralelos al vector traslacion,
obteniéndose los puntos A’, B’, C’, D'y E’ que al unirlos se obtiene la figura transformada F’ de la F dada.
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Actividad 2

Observando la figura de analisis se deduce que el centro de giro, O, que transforma la rectar enr’ equidista de
ambas, por lo tanto, pertenece a la bisectriz de uno de los angulos que forman las rectasr yr’. Teniendo en cuenta que
este dngulo debe medir 60°, el &ngulo de giro, siguiendo el sentido de las agujas del reloj, del punto A, pie de la
perpendicular por O a la rectar, sera 120°, tal y como se aprecia en dicha figura.
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Procedimiento de construccion:
1. Por O se trazala perpendicular a la recta dadar obteniendo el punto A.
2. Se construye el angulo A/OE de 120°, y se une O con A’ para obtener el segmento OA’.

3. Altrazar, por el punto 4’ la perpendicular al segmento OA’ se obtiene la rectar’ transformada dery que forma con
ella un angulo de 60°.

B’=R(B)
TA'ZR(A)

FIGURA DE ANALISIS

Actividad 3

Algunas de las multiples aplicaciones pueden ser:

* Hstructurasy redes modulares.
* Para el diseno de logotipos.

* En mosaicos decorativos.

¢ Adornos arquitecténicos.

* Senales, simbolos y anagramas.
¢ En Arquitectura.

* En Diseno Gréfico.

* kneldisenoy talla de muebles.
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Actividad 4

El centro de giro que lleva al punto P a la posicién P’ ha de pertenecer a la mediatriz del segmento PP, y lo mismo
podria decirse para llevar el punto Q a la posicién Q. Por lo tanto, el centro de giro de la transformacién se encuentra en
el punto de interseccién de ambas mediatrices, punto O.
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Q=R(Q)
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Actividad 5

Dibujaremos, por ejemplo, un pentagono regular de L, = 30 mm.
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Primer caso: la razén de homotecia es K = 2/3.

Para valores positivos de K, las parejas de puntos homotéticos u homaologos, por ejemplo, A y A’, se hallan situados del
mismo lado respecto de O, y se dice que la homotecia es directa.

Teniendo en cuenta que dos figuras homotéticas son semejantes, para su construccién seguiremos los mismos
pasos y razonamiento de la actividad 3 (primer procedimiento) del tema 6.

3

Segundo caso: la razén de homotecia es K = -3/2.

Cuando la razén de homotecia es negativa, es decir, K = -3/2, los puntos homologos, por ejemplo, A y A’, estan
situados a distinto lado del centro O, y la homotecia se dice que es inversa.

Teniendo en cuenta que una pareja de rectas homologas son paralelas, caso der yr’, la construccién del pentagono
A'B’C'D’E’ es relativamente sencilla. Basta con hallar, por ejemplo, E’, y a partir de este punto trazar paralelas al resto
de lados del pentagono origen.
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Tercer caso: la razén de homotecia es K = -1.

Cuando la razén de homotecia K = -1, la homotecia es equivalente a una simetria central, yaque Ay A’, By B’, etc,
son simétricos de O, es decir, equidistan de Oy estan en linea recta con él.
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Para construir el pentagono homotético se une, por ejemplo, E con O, y sobre esta recta, a partir de O, se lleva el valor
del segmento EO hasta obtener E’; con el resto de puntos se procede del mismo modo.

Los lados homotéticos, por ejemplo, DE y D’E’, son paralelos.
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CURVAS TECNICAS

Elipse, hipérbola y parabola
Definicion y trazado

TEMA _I.

Actividad 1

1° Determinar un punto A de la curva:
* Se dibujan los ejes AB = 2a = 80 mm y CD = 2b = 50 mm.
* Concentroen C oD yradioa, se corta el eje mayoren F'y F’, focos de la curva.

* Se toma un punto N cualquiera en el eje mayor; con radio AN y centro en F se traza el arco 2 y con radio NB y
centro en F’, se traza el arco 1; estos dos arcos se cortan en el punto M, que es el punto A de la elipse que se ha
solicitado.

2° Dibujar un cuadrante de la curva por puntos aplicando su definicién. Para dibujar este cuadrante se
trazan una serie de puntos (1, 2, 3, 4) cualesquiera en el eje mayor.

* ConradiosAl, A2, A3y A4y centro en F se traza una serie de arcos y con radios 1B, 2B, 3By 4B y centro en F’
se trazan otros arcos; estos arcos se cortaran respectivamente con los trazados desde F definiendo una serie de
puntos, por ejemplo E, de la elipse, tal y como se ha visto en el punto anterior, que uniéndolos se dibuja el
cuadrante pedido.

3° Dibujar otro cuadrante de la curva por medio de haces proyectivos:

* Se construye el rectangulo OCLB'y se dividen los segmentos OB y LB en el mismo nimero de partes iguales,
cinco en la figura.

* Losrayos D1, D2, D3y D4 se cortan respectivamente con los rayos C1, C2, C3y C4enlos puntosJ, I, Hy G de
la elipse.

4° Dibujar otro cuadrante de la curva por medio de envolventes:

¢ Esta construccion se funda en que la circunferencia principal de diametro 2a y centro O es el lugar geométrico
de los pies de las perpendiculares trazadas por cada foco a las tangentes. Las envolventes son, pues, las
tangentes.

* Setraza la circunferencia principal de centro O y radio OA.

* Setoman una serie de puntos (1, 2, 3, 4) cualesquiera en esta circunferencia principal; se une, por ejemplo, 1 con
Fy setrazala perpendiculart por I a F1; larectat es tangente a la elipse en el punto K; repitiendo esta operaciéon
con los puntos 2, 3 y4 se obtienen una serie de tangentes que van envolviendo la curva.
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Método haces proyectivos
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Método envolventes

50

Actividad 2

1° Construccién de la elipse por puntos.
* Setraza el eje mayor AB = 2a = 100 mm y se dibuja su mediatriz.
* Con radioc = 40 mm y centro O, se sitlian sobre el eje mayor los focos F'y F.
* ConcentroenF oF’yradioa = 50 mm, se corta a la mediatriz en C y D, extremos del eje menor de la elipse.
* A partir de aqui se procede como se ha descrito en los apartados 1y 2 de la actividad anterior.

2b =60

SOLUCIONARIO - DIBUJO TECNICO | - Bachillerato 29



2° Trazado de la elipse por haces proyectivos.
* Setraza el eje mayor AB = 2a = 100 mm v se dibuja su mediatriz.
* Con radioc = 40 mm y centro O, se sitlian sobre el eje mayor los focos F'y F.
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* ConcentroenF oF’yradioa = 50 mm, se corta a la mediatriz en C y D, extremos del eje menor de la elipse.

* Se construye el rectangulo OCEA v se dividen los segmentos OA v AE en el mismo numero de partes iguales,
cinco en la figura.

* LosrayosD1, D2, D3y D4 se cortan respectivamente con los rayos C1, C2, C3y C4 en puntos de la elipse.

}
Y

60
[N
o

7]
N
\&
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3° Trazado de la elipse por puntos mediante la circunferencia principal y la de diametro 2b.
* Setraza el eje mayor AB = 2a = 100 mm v se dibuja su mediatriz.
* Con radioc = 40 mm y centro O, se sitlian sobre el eje mayor los focos F'y F"'.
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* ConcentroenF oF’yradioa = 50 mm, se corta a la mediatriz en C y D, extremos del eje menor de la elipse.
* Con centroen O, se traza la circunferencia principal de radioa = 50 mm y la de radiob = 30 mm.

* Se traza un radio cualquiera que corta en R’y R” a las dos circunferencias; por R’ se traza la paralela a ABy por
R”la paralela a CD, que se corta con la anterior en el punto R de la elipse.

* Esta operacién se repite numerosas veces.

2b=60
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4° Trazado de la elipse por puntos mediante envolventes.
* Setraza el eje mayor AB = 2a = 100 mm y se dibuja su mediatriz.
* Con radioc = 40 mm y centro O, se sitlian sobre el eje mayor los focos F'y F'.
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* ConcentroenF oF’yradioa = 50 mm, se corta a la mediatriz en C y D, extremos del eje menor de la elipse.
* Setraza la circunferencia principal de centro Oy radio OA.

* Se toma un punto cualquiera L de esta circunferencia principal, se une con F'y se traza la perpendiculart por L
a FL;larectates tangente a la elipse en el punto K; repitiendo esta operacién se obtienen una serie de tangentes
que van envolviendo la curva.

2b =60
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Actividad 3

El cuadrante de la curva se ha dibujado por medio de haces proyectivos.
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* Setraza el segmento FO = ¢ = 60 mm vy, perpendicular a él, el semieje menor CO =b =40mm.

e ConradioCF y centro O, se traza un arco que corta a la prolongacién de OF enel punto A, extremo del semieje
mayor.

* Se construye el rectadngulo OCEA y se dividen los segmentos OA y AE en el mismo niimero de partes iguales,
cinco en la figura.

e LosrayosDI1, D2, D3y D4 se cortan respectivamente con los rayos C1, C2, C3y C4 en puntos de la elipse.

b=40

a=7211
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Actividad 4

1° Determinar un punto cualquiera de la curva.
¢ Se dibujan los datos AB = 2a = 20 mm y FF’ = 2c = 50 mm.

* Se toma un punto N cualquiera en el eje real AB y con radios AN y BN y centros en F v F” se trazan dos arcos que
se cortan en P, punto de la hipérbola solicitado.
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r-r=20

_2a=20 _

2° Construccioén de la hipérbola por puntos a partir de los ejes (Primer procedimiento).
 Se dibujan los datos AB = 2a = 20 mm y FF’ = 2¢ = 50 mm.

* Se toma un punto 1 cualquiera en el eje real ABy con radios A1 y BI y centros en F'y F’ se trazan dos arcos que
se cortan en M, punto de la hipérbola.

¢ Para obtener otros puntos de la curva se toman los puntos 2 y 3 del eje real.
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3° Construccién de la hipérbola por medio de haces proyectivos (Segundo procedimiento).
* Se dibujan los datos AB = 2a = 20 mm y FF’ = 2¢ = 50 mm.

* Se halla, por el procedimiento indicado en el apartado 1° de esta actividad, un punto cualquiera Pde la curva y
se construye el rectdngulo BMPN.

* Se dividen los lados MP yﬁ\fen un numero cualquiera de partes iguales que se unen con los puntos By F,
respectivamente.

* Los puntos de intersecciéon de los rayos homoénimos u homologos de estos haces son puntos de la hipérbola, en
concreto, los puntosQ, R, Sy T.

* Dela misma forma se construye la parte inferior de la curva.

2c =50

-
ono
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'@“"

S ———
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Lo

_ 2a=20 _

4° Construccién de la hipérbola por envolventes (Tercer procedimiento).
* Se dibujan los datos AB = 2a = 20 mm y FF’ = 2¢ = 50 mm.
* Se construye la circunferencia principal de centro O y radioa = OA = OB = 10 mm.
¢ Aligual que en la elipse, basta tomar puntos en la circunferencia principal, por ejemplo, los puntos 1, 2, 3y 4,

unirles con F"'y trazar las correspondientes perpendiculares, que son tangentes a la curva, por ejemplo, en los
puntosQ,R, Sy T.
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5° Construccién de las asintotas.
 Se dibujan los datos AB = 2a = 20 mm y FF’ = 2¢ = 50 mm.

e La circunferencia principal, de centro Oy radioa = OA = OB = 10 mm, corta a la de didmetro OF en los puntos
TyT, Lastectas OT y OT, son las asintotasa’ya,.
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e También se obtienen uniendo el punto O con los puntos Ry S donde corta a la circunferencia de didametro FF’
(radio = ¢) la perpendicular por A al eje real. El tridngulo R-A-O es rectangulo y sus ladosa, by c.
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Actividad 5

1. Sedibujan los ejes de la hipérbola de centro O; sobre el eje imaginario, se lleva, a partir de O, el valor de b = 40 mm,
forméndose el punto C.
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2. ConradioCA = ¢ = 45 mm y centro C, se traza un arco que corta, en A y B, al eje mayor.

3. Haciendo centro en O y radio ¢ = 45 mm, se traza la circunferencia que corta al eje principal en los puntos F'y F”,
focos de la curva.

4. A partir de aqui, se procede como en el apartado 3 de la actividad 4.

4
y 3
T
2
éfg S
/
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C
F

b=40

N

AT T B

45

Nota: Esta actividad se representa a escala 1:2
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Actividad 6

1° Construccidén de la directriz y de la tangente en el vértice.
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* Sedibuja el eje de simetria de la curva y, sobre él, se sittian los puntos A, V y F' a una distancia de 15 mm entre
cada uno de ellos, dado que el vértice V es el punto medio del segmento AF.

* Por Ay V, setrazan sendas perpendiculares al eje de simetria; estas rectas definen la directriz d y la tangente
en el vérticet

2° Obtener un punto y trazar los radios vectores del mismo.

* Definidos la directriz d, el eje, el vértice Vy la tangente en el vértice t, se traza por un punto cualquiera I del eje
la perpendicular a éste y con centro en F'y radio A-1 = r, se corta a dicha perpendicular, obteniendo el punto P
y su simétrico, que son puntos de la curva.

e Por el punto P, se traza una perpendicular a la directriz, obteniendo el punto N. Los segmentos PF y PN son los
radios vectores y se cumple quer = PF = PN.

B 52,89 N S
Ve
r
d
AdD A £

15 15
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SISTEMA DIEDRICO |

Representacion del punto, recta y plano

TEMA A2

Actividad 1

Para representar estos puntos hemos de tener en cuenta las consideraciones siguientes:
* Un punto se puede dar o definir por tres cotas o distancias a los tres planos, tal y como sucede en este ejercicio.

* Los valores de la primera distancia de cada uno de los puntos dados: A (3,-,-), B (-3,-,-) y C (-2,-,-) representan la
distancia de los puntos al plano de perfil o (o, -0,), situandose los valores positivos a su izquierda y los negativos
ala derecha.

* Los datos que aparecen en segundo lugar: A (-,3,-), B (-,2,-) y C (-,4,-) indican la distancia al plano horizontal o
“cota”.

* Losvalores situados en tercer lugar: A (-,-,4), B (-,-,5) y C (-,-,-3) representan la distancia de cada uno de los puntos
al plano vertical o “alejamiento”.

* Los puntos del primer diedro tienen la proyeccién vertical por encima de la L..T. y la horizontal por debajo.
* Los puntos del segundo diedro tienen las dos proyecciones por encima de la L.T.

1. Representamos la linea de tierra con linea llena fina y con dos trazos en sus extremos.
Se dibuja, en un punto cualquiera de la Linea de Tierra (L.T.), la recta o, -0., que representa el plano de perfil.

3. ElpuntoA (3,3,4) es un punto del primer cuadrante, el B (-3,2,5) se encuentra situado también en el primer cuadrante
pero a la derecha del plano de perfil, dado que dista—3 del mismo, y el punto C (-2,4,-3), ademas de estar colocado
al lado derecho del plano de pertfil, pertenece al 2° diedro o cuadrante.

. Yol
a5,
A"
T 9 T 0
B”
< o—7
™ ®
N
) o ) )
» 3 e 2
< B -3 _
o
LS
A’ ay
Unidades en centimetros Bo—71
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Actividad 2

1
2
3.
4

Representamos la linea de tierra con linea llena fina y con dos trazos en sus extremos.
Se dibuja, en un punto cualquiera de la Linea de Tierra (L.T.), la recta o, -0., que representa el plano de perfil.

Se dibujan las proyecciones del punto dado P (-4,2,5).

. Trazado de una recta horizontal de plano r(r’-r”):

¢ La proyeccién vertical de la rectar” (paralela a la L..T.) debe pasar por P”.
e La proyecciéon horizontal de la rectar’ (puede ser cualquiera) debe pasar por P’

* Donder’corta ala LT se encuentra V/, y en la intersecciéon de la perpendicular trazado por ese punto conr” se
encuentra V", que son las proyecciones de la traza vertical V de la rectar.

Trazado de una recta frontal de planos (s’-s”):

¢ La proyeccién horizontal de la recta s’ (paralela a la L..T.) debe pasar por P’.

* La proyeccion vertical de la rectas” (puede ser cualquiera) debe pasar por P”.

* Dondes”corta alaL.T. seencuentra H,, y en la intersecciéon de la perpendicular trazada por ese punto cons’se
encuentra H/, que son las proyecciones de la traza horizontal H de la rectas.

Trazado de una vertical o de punta, respecto al plano Horizontal ¢ (t'-t"'):

* La proyeccion vertical de larectat” (perpendicular a la L.T.) debe pasar por P".

¢ La proyeccién horizontal de la rectat’ (es un punto) debe coincidir con P’

* Dondet”cortaalal.T se encuentra H;, y en la intersecciéon de la perpendicular trazada por ese punto cont’se encuentra
H,, que son las proyecciones de la traza horizontal H de la rectact.

a, 4 ¢
o o p
[
&
. N
\
\
ol HU s
—_— N ‘ —_—
N
N
N
0
a; r=Hi Hs v
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Actividad 3

1. Sedibuja, en un punto cualquiera de la Linea de Tierra (LT), la recta 0. -0, que representa el plano de perfil.
2. Sesitlian todas las proyecciones de los puntos dados P (4,3,1) y Q (4,2,4), es decir:
P(P,P",P1)yQ(Q’,Q",Q1), tal y como se puede apreciar en la figura.

3. Uniendo las proyecciones respectivas de los puntos obtenemos las proyecciones horizontal r’ (P’-Q’) y vertical
r” (P”-Q”) delarecta de perfil r.

4. Sobre el plano de perfil oo, -0,), se halla la tercera proyeccién de la rectar,, uniendo las proyecciones P, y Q, de los
puntos.
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5. Laproyeccién de petrfil de la recta corta a los planos de proyeccion en H y V que son las trazas de la rectar; estas
trazas se refierenalarectaen H-H”yen V"-V".
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Actividad 4

1. Representamos la linea de tierra con linea llena fina y con dos trazos en sus extremos.
2. Dibujamos un plano oblicuo cualquiera o por medio de sus trazas o, -0.,. Estas trazas se cortan en un punto de la LT.

3. Para situar cualquier recta sobre un plano hay que tener en cuenta las siguientes consideraciones:

e Una recta esta situada en un plano cuando las trazas de la recta estan situadas sobre las trazas del mismo
nombre del plano.

* Lasrtectasr (r'-r") y s (s’-s”) estan situadas en el plano a. por estar V" y " en o, y H; y H;en o,. Las trazas H-V,
y H-V_pueden estar colocadas en cualquier punto de las trazas del mismo nombre del plano dado.

\

§
|.
L
N
U
0
L
0
{
t
|.
I
2
0
I

4. Para situar cualquier punto sobre un plano hay que tener en cuenta las siguientes consideraciones:

¢ Un punto esta en un plano cuando sus proyecciones estan sobre las proyecciones del mismo nombre de una recta
contenida en dicho plano. Esta recta puede ser una oblicua cualquiera o mejor auin, por su sencillez, una horizontal
o una frontal.

* Los puntos A(A-A”), B(B-B”) y C(C’-C") estén en el plano o por pertenecer a las rectasr’-r” ys’-s”de este plano.
Estos puntos pueden estar colocados en cualquier lugar de las rectas.
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Actividad 5

1. Representamos la linea de tierra con linea llena fina y con dos trazos en sus extremos.
2. Dibujamos un plano oblicuo cualquiera o por medio de sus trazas o, -0.,. Estas trazas se cortan en un punto de la LT.

3. Para situar cualquier recta sobre un plano hay que tener en cuenta las siguientes consideraciones:

e Una recta esta situada en un plano cuando las trazas de la recta estan situadas sobre las trazas del mismo
nombre del plano.

* Rectas horizontales:

Lasrectasr(r’-r") y s(s’-s”) estan situadas en el plano o, por estar V;'y V. ena, yr' y s' ser paralelas ao.,. Las
trazas V y V_pueden estar colocadas en cualquier punto de la traza vertical del plano dado.
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* Rectas frontales:

Lasrectast(t’-t”) y u(u’-u”) estan situadas en el plano o por estar H; y Hyen o, y t” y u” ser paralelas ao.,. Las
trazas H, y H pueden estar colocadas en cualquier punto de la traza horizontal del plano dado.

Actividad 6 NP

1. Representamos la linea de tierra con linea llena
fina y con dos trazos en sus extremos.

2. Dibujamos una recta cualquiera, en este caso, la
oblicuar’-r”. r

4cm

3. Trazamos la paralela a la linea de tierra a una
distancia de4 cm.

4. En el punto de interseccién de esta paralela con
r”, se encuentra la proyeccioén vertical P” del punto
P. Para hallar la proyeccién horizontal del punto,
basta trazar por P” la perpendicular ala L.T. hasta
que corteenP’ar’.
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Actividad 7

Representamos la linea de tierra con linea llena fina
y con dos trazos en sus extremos.

Dibujamos un punto P’-P”y una recta oblicuar’-r”
cualquiera.

Por la proyeccién P” del punto, trazamos la proyeccién
s”de la horizontal (paralela ala L.T)); en el punto de
interseccién de esta paralela conr”, se encuentra la
proyeccion vertical A” del punto de interseccién de
ambas rectas.

Para hallar la proyeccion horizontal del punto, se traza
por A”la perpendicular ala L..T., hasta que corte en A’
ar’.

Seunen P’y A’y tenemos la proyeccién horizontal s’,
de la recta horizontal de plano solicitada.

Actividad 8

trazas de todas las rectas contenidas en dicho plano.

Para realizar esta actividad, hemos de tener en cuenta que las trazas de un plano son los lugares geométricos de las

Actividad 8-1°: por una recta horizontal y un punto exterior.

S Ok N

Representamos la linea de tierra con linea llena fina y con dos trazos en sus extremos.

Dibujamos una recta horizontal r’-r” cualquiera, y un punto P’-P” exterior.

Determinamos la traza V-V, de la horizontal.

Sobre la rectar’-r”, se sitia un punto cualquiera A(A’-A”").

Se unen los puntos Py A y tenemos la recta oblicua s’-s”; determinamos las trazas H:-H; y V;-V.’ de esta recta.

Uniendo las trazas verticales V" y V' de las rectas, tenemos la traza vertical o, del plano, y uniendo el punto N,
interseccién de esta traza con la L.T, y la traza horizontal H,, obtenemos la traza horizontal o.,. Esta traza horizontal
del plano es paralela a la proyeccién horizontalr’ de la frontal. El plano obtenido es un plano oblicuo.
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Actividad 8-2°: por una recta frontal y un punto exterior.

1. Representamos la linea de tierra con linea llena fina
y con dos trazos en sus extremos.

2. Dibujamos una recta frontal r’-r” cualquiera, y un
punto P’-P” exterior.

3. Determinamos la traza H/-H, de la frontal.

4. Sobrelarectar’-r”, se sitia un punto cualquiera A(A-
A”)

5. Seunen los puntos Py A y tenemos la recta oblicua
s’-s”; determinamos las trazas H.-H, y V,-V.” de esta
recta.

6. Uniendo las trazas horizontales H, y H;de las rectas,
tenemos la traza horizontal o, del plano, y uniendo el
punto N, interseccién de esta trazaconlaL.T., yla
traza vertical V', obtenemos la traza vertical oL, Esta
traza vertical del plano es paralela a la proyeccién
vertical s” de la recta frontal. El plano obtenido es un
plano oblicuo.

:
-
L
i
U
()
Ll
0
<
i
-
Ll
2
)

Actividad 8-3°: por una recta vertical y un punto exterior.

1. Representamos la linea de tierra con linea llena fina
y con dos trazos en sus extremos. a,

2. Dibujamos una recta vertical o de puntaal PH. r’-r”

cualquiera, y un punto P’-P” exterior. Ve rr
S

3. Determinamos la traza HI,—HI,, de la vertical.

4. Sobrelarectar’-r”, se sitia un punto cualquiera A’-
A"
5. Seunen los puntos Py A y tenemos la recta oblicua

(s’-s”); determinamos las trazas H.-H. y V.-V,’ de esta

recta. P

6. Uniendo las trazas horizontales H, y H;de las rectas, ~
tenemos la traza horizontal o, del plano, y uniendo el
punto N, interseccién de esta trazaconlaL.T,, yla
traza vertical V, obtenemos la traza vertical o.,. Esta
traza vertical del plano es paralela a la proyeccién
vertical r” de la recta de punta. El plano obtenido es
un plano proyectante horizontal y, en consecuencia,
su traza horizontal o, contiene a las proyecciones
horizontalesr'y s’ de sus rectas.

~N
~ Vs' H'r, Hs”
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Actividad 8-4°: por una recta de perfil y un punto exterior.
1.

Representamos la linea de tierra con linea llena fina
y con dos trazos en sus extremos.

Dibujamos una recta de perfil r(r’-r”) cualquiera por
medio de sus trazas H/-H, y V-V, y un punto P’-P”
exterior.

Sobre la rectar(r’-r”), se sita un punto cualquiera
A(A-A").

Se unen los puntos Py A y tenemos la recta oblicua
s(s’-s”); determinamos las trazas H-H. y V-V de
esta recta.

Uniendo las trazas horizontales H, y H.de las rectas,
tenemos la traza horizontal o, del plano, y uniendo
las trazas verticales V" y V' de las rectas, obtenemos =
la traza vertical o.,. El plano obtenido es un plano

oblicuo. ,

Actividad 8-5°: por los puntos P(3,3,3), Q(-1,-2,3) y R(1,2,-5).

1.

2
3.
4

Representamos la linea de tierra con linea llena fina y con dos trazos en sus extremos.
Se dibuja, en un punto cualquiera de la Linea de Tierra (L.T.), la recta o.,-0., que representa el plano de perfil.
Dibujamos las proyecciones P-P”, Q’-Q” y R’-R” de los puntos dados.

Se unen los puntos Py Q y tenemos la rectar’-r”; igualmente, se unen los puntos Ry Q y tenemos la rectas’-s”; estas
dos rectas se cortan en el punto Q y definen el plano.

Se hallan las trazas horizontales H, y H.de las rectasr y s, y al unirlas, tenemos la traza horizontal B1 del plano. Se
halla la traza vertical V" de la recta s, y al unirla con el punto de la L.T donde la corta la traza |31 obtenemos la traza
vertical [32 del plano. Esta traza [.’)2 es paralela ar”. El plano obtenido es un plano oblicuo.

B>

R
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Actividad 8-6°: por dos rectas que se cortan de las que no podemos hallar las trazas.

1. Representamos la linea de tierra con linea
llena fina y con dos trazos en sus extremos.

2. Representamos dos rectas oblicuasr’-r’y
s’-s” cualesquiera que se cortan en el punto
P(P’-P”)cuyas trazas no se puedan hallar en
el dibujo.

7

3. Trazamos una recta horizontal a’-a’

cualquiera que corta a las rectas dadas en
los puntos A-A” y B’-B”, y determinamos su
traza vertical V-V.".

4. Trazamos una recta frontal b’-b” cualquiera

que corta a las rectas dadas en los puntos
C’-C"y D’-D”, y determinamos su traza
horizontal H/-H;.

5. Latraza o, del plano se obtiene trazando,
por la traza horizontal H; de la recta b, la

recta paralela a la proyeccién a’; la traza
vertical o, se obtiene trazando, por la traza
vertical V' de larectaa, la recta paralela a la
proyecciéon b”. El plano obtenido es un plano
oblicuo.

Actividad 9

Actividad 9-1°: utilizando la tercera proyeccién

1. Representamos la linea de tierra con linea llena fina y con dos trazos en sus extremos.

Se dibuja, en un punto cualquiera de la Linea de Tierra (L.T)), la recta 0.,-0., que representa el plano de perfil.

2
3. Representamos la recta de perfil r'’-r” definida por dos de sus puntos, por ejemplo, A-A”y B’-B”.
4

Se halla la tercera proyeccion de la recta, para ello, se obtienen los puntos A,y B, que, unidos, definen la proyeccién
1,; esta proyeccién corta a los planos de proyeccion en H y V que son las trazas pedidas y éstas se refieren a la recta

enH-H"yenV'’-V”,

as

A"

B”

A1

B:

H=
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Actividad 9-2°: sin recurrir a la tercera proyeccién

Para resolver este ejercicio, basta con trazar un plano
o(o,-0.,) que pase por la recta r(r’-r”), formada por los
puntos A(A-A”) y B(B’-B”), auxilidndose de dos rectas
horizontales (o frontales) arbitrariasa’-a” y b’-b” que
pasen por los citados puntos y sean paralelas entre si.

1. Representamos la linea de tierra con linea llena fina
y con dos trazos en sus extremos.

2. Dibujamos la recta de perfil r'-r” definida por dos de
sus puntos, por ejemplo, A-A”y B’-B”.

3. Setrazan dosrectas frontales arbitrariasa’-a”yb’-b” =
que pasen por A-A”y B-B”y sean paralelas entre si.

4. Determinamos las trazas H,y H) de lasrectasa y b,
y al unirlas tenemos la traza horizontal o, del plano;
esta traza, al cortar ala L.T., define el punto V.

:
-
L
i
U
0
Ll
0
<
i
-
Ll

5. Dibujamos la traza vertical o, del plano o que pasa
porlarectar(r’-r’)y esta definido por las frontalesa -
a”yb’-b”. Esta traza vertical debe ser paralela a las
proyeccionesa”yb”delasrectasa y b, y pasar por el
punto V.

6. Lastrazaso,y o, delplanoo cortan alarectar’-r”en
sendos puntos, que son las trazas buscadasH' y V" .

Actividad 10

Para resolver esta actividad, hemos de recordar la definicién de linea de méaxima pendiente de un plano: es la recta
de este plano que forma el mayor angulo con el plano horizontal, y se caracteriza porque su proyeccion horizontaltr’ es
perpendicular a la traza horizontal 0., del plano al que pertenece.

1. Representamos la linea de tierra con linea llena fina
y con dos trazos en sus extremos.

2. Dibujamos una recta de maxima pendiente arbitraria
r’-r”, y determinamos sus trazas H-H"y V'-V".

3. Por la traza H’ de esta recta, dibujamos,
perpendicularmente ar’, la traza horizontal o, del
plano, que al cortar ala L.T. define el punto V.

4. Uniendo el punto N con la traza vertical V” de la recta
definimos la traza o., del plano.

5. Para situar un punto cualquiera A(A’-A”) en el plano
oo, -0.) definido porla (1. m.p.), basta con colocar A’
enr'yA”enr”, teniendo en cuenta que A’y A” deben
pertenecer a una misma perpendicular a L.T.
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Actividad 11

En la resolucién de esta actividad, hemos de tener en cuenta la condicién que se debe cumplir para que dos rectas
1(r’-r”) ys(s’-s”) se corten: dos rectas se cortan en el espacio si las proyecciones del mismo nombre se cortan en puntos
que estan en una misma perpendicular a L.T.; asi, las rectast(r’-1") y s(s'-s”) se cortan en el punto P del espacio, si las
proyecciones horizontales r' y s’ se cortan en P’ y las verticales 1" y s” en P” y ambos puntos estan en la misma
perpendiculara L. T

1. Representamos la linea de tierra con linea llena fina y con dos trazos en sus extremos.
Dibujamos un punto arbitrario P’-P”.

2
3. Trazamos dos rectas oblicuas arbitrariasr’-r” ys’-s” que pasen por P'-P”, y determinamos sus trazas H-H"y V'-V".
4

Uniendo las trazas horizontales H, y H de las rectasry s, obtenemos la traza horizontal o, del plano, y uniendo las
trazas verticales V" y V' de las rectasr y s, obtenemos la traza vertical o.,. El plano obtenido es un plano oblicuo.

5. Situarunarectat(t’-t”) en este plano oo, -0.,)) definido por las dos rectasry s que se cortan. Para ello, tendremos en
cuenta las consideraciones siguientes:

¢ Un plano oblicuo contiene cuatro tipos de rectas:
= Rectas oblicuas.
= Rectas horizontales de plano.
= Rectas frontales de plano.
= Rectas de perfil.

* Una recta esté situada en un plano cuando las trazas de la recta, estan situadas sobre las trazas del mismo
nombre del plano.

En la solucién propuesta, se ha optado por situar una horizontal t’-t”, de tal modo, que V' se debe encontrar en o,y
t'debe ser paralelaao,.
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Actividad 12

Enlaresolucion de esta actividad, hemos de tener en cuenta las consideraciones siguientes:

* Dos rectas se cortan en el espacio si las proyecciones del mismo nombre se cortan en puntos que estan en una
misma perpendicular a L.T; asi, las rectasr(r’-r") y s(s’-s") se cortan en el punto P del espacio, si las proyecciones
horizontalesr’ys’se cortan en P’y las verticalesr” ys” en P”y ambos puntos estan en la misma perpendicular
alL.T

* Un plano oblicuo contiene cuatro tipos de rectas:

= Rectas oblicuas.

= Rectas horizontales de plano.
= Rectas frontales de plano.
= Rectas de perfil.

¢ Una recta esta situada en un plano cuando las trazas de la recta, estan situadas sobre las trazas del mismo
nombre del plano.

¢ Un punto estéa situado en un plano cuando sus proyecciones estan sobre las proyecciones del mismo nombre de
una recta contenida en dicho plano.
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Representamos la linea de tierra con linea llena fina y con dos trazos en sus extremos.
Dibujamos, por ejemplo, A’ del punto cuya segunda proyeccion deseamos hallar, y un punto arbitrario P’-P”.

Trazamos dos rectas oblicuas arbitrariasr’-r” ys’-s” que pasen por P’-P”, y determinamos sus trazas H-H" y V'-V".

W e

Uniendo las trazas horizontales H, y H;de las rectasr y s, obtenemos la traza horizontal o, del plano, y uniendo las
trazas verticales V;"y V" de las rectasry s, obtenemos la traza vertical o.,. El plano obtenido es un plano oblicuo.

5. Trazamos, por ejemplo, la recta frontal t"-t” que pase por A’y pertenezca al plano o, -0, definido por las dos rectasr
y s que se cortan en P’-P”.

6. La proyeccion A” se encuentra en la interseccién de t” y una perpendicular a L.T. trazada desde A"
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SISTEMA AXONOMETRICO

| £

TEMA A=

Introduccidén

Todas las actividades se resuelven en el sistema axonomeétrico isométrico, y, por rapidez y comodidad, no se aplica
la escala de reduccién isométrica.

Los tres planos del sistema, al cortarse, dividen al espacio en ocho triedros; cuatro situados por encima del plano
XOY, y otros cuatro por debajo del mismo. Para designar cada triedro consideramos los dos sentidos + y - de cada eje
a partir del origen O.

Los ejes se designan por: X, Yy Z.

Un punto del espacio se designa por una letra o por un nimero: A(A-A"-A"’) 6 4(3,5,6), siendo:
* A: laproyeccion directa.
* A" laproyeccion sobre el plano XOY.
e A" laproyecciéon sobre el plano XOZ.

e A" la proyeccion sobre el plano YOZ,.

Una recta se designa por una letra minuscula: r(r’-r"-r"’"), siendo:

e 1. laproyeccion directa.

e r’* laproyeccion sobre el plano XOY.
e 1. laproyeccion sobre el plano XOZ.
e r'"". la proyeccion sobre el plano YOZ.

Un plano se designa por una letra griega: o (0.,-0.,-0.,), siendo:
* o, latrazadel planoa con el plano XOY.
* 0. latrazadel plano o con el plano XOZ.

* o, latrazadel planoo con el plano YOZ.
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Actividad 1

1. Representamos los tres ejes del sistema axonomeétrico isométrico que, al formar el mismo angulo con el plano del

cuadro, se proyectan formando angulos de 120° entre si.

2. Sedibujan las proyecciones de los cuatro puntos A, B, C'y D, situados cada uno de ellos en uno de los triedros

situados por debajo del plano y distribuidos del modo siguiente:

* PuntoA: en el triedro +X, +Y, -Z.
* PuntoB: en el triedro +X, -Y, -Z.

* Punto C: en el triedro-X, -Y, -Z.

* PuntoD: enel triedro-X, +Y, -Z.
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Actividad 2

1. Representamos los tres ejes del sistema axonomeétrico isométrico que, al formar el mismo angulo con el plano del
cuadro, se proyectan formando angulos de 120° entre si.

2. Sedibujan las proyecciones de los puntos A, B, C, D, E, G, H y K, distribuidos del modo siguiente:

* Punto A: sobre el plano XOY, y valores (+X, +Y, Z=0).
* PuntoB: sobre el plano X0OZ, y valores (+X, Y=0, +2).
* Punto C: sobre el plano YOZ, y valores (X=0, +Y, +2).
* PuntoD: sobre el plano XOY, y valores (+X, -Y, Z=0).

* PuntoE: sobre el plano XOY, y valores (-X, -Y, Z=0).

* PuntoG: sobre el plano XOZ, y valores (-X, Y=0, +2).
* PuntoH: sobre el plano YOZ, y valores (X=0, -Y, +2).
* PuntoK: sobre el plano XOY, y valores (-X, +Y, Z=0).
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Actividad 3 ICC o

1. Representamos los tres ejes del sistema axonomeétrico

isométrico que, al formar el mismo angulo con el plano Sso 7
del cuadro, se proyectan formando angulos de 120° Sao 7
entre si. S~ et

2. Sedibujan las proyecciones de los puntos A, By C, \\\C' O/’/
distribuidos del modo siguiente: kAT

* Punto A: sobreelejeX, yvalores(+X, Y=0, Z=0).
* PuntoB: sobreelejeY, yvalores (X=0, +Y, Z=0).
* Punto C: sobre el eje Z, y valores (X=0, Y=0, +Z).

oBg=pg'=g"
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Actividad 4

Para la resolucion de esta actividad, hemos de tener en cuenta las consideraciones siguientes:

* Una recta esta situada en un plano cuando las trazas de la recta estan situadas sobre las trazas del mismo
nombre del plano.

* Un punto esta situado en un plano cuando sus proyecciones estan sobre las proyecciones del mismo nombre de
una recta contenida en dicho plano.

* Un plano o, -0.-0., es paralelo al eje X cuando tiene las trazas o., y 0., paralelas a dicho eje, la traza o., une los
puntos By C donde las trazas o, y 0., cortan a los ejes Y y Z.

* Unplano paralelo al eje X contiene tres tipos de rectas:
= Rectas oblicuas.
= Rectas paralelas al eje X.
= Rectas paralelas al plano YOZ.
* La interseccion de dos planos paralelos al eje X es una recta paralela al eje X.

1. Representamos los tres ejes del sistema axonométrico isométrico que, al formar el mismo dngulo con el plano del
cuadro, se proyectan formando dngulos de 120° entre si.
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2. Dibujamos los dos planos arbitrarios o (a,-0.-c,) v B (B,-B,-B,) paralelos al eje X. Las trazas o -0, y B,-B, serén
paralelas al eje X; uniendo B con C obtenemos la traza o,,, y uniendo los puntos D y E obtenemos la traza Bg.

111 srrg

3. Elpunto de interseccién, de las trazas o, y B, es la traza de la rectai(i’-i”-i"”’) sobre el plano YOZ. La proyeccion
directaide esta recta de interseccion, asi como las proyeccionesi’ e i” sobre los planos XOY y XOZ, son paralelas
al eje X. La recta en el espacio es perpendicular al plano ZOY y por lo tanto su proyecciéon sobre este plano es un

2177

punto que llamaremosi’”.
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Actividad 5

Para la resolucién de esta actividad, hemos de tener en cuenta las consideraciones siguientes:

* Una recta esta situada en un plano cuando las trazas de la recta, estan situadas sobre las trazas del mismo
nombre del plano.

e Un punto esta situado en un plano cuando sus proyecciones estan sobre las proyecciones del mismo nombre de
una recta contenida en dicho plano.

* Las trazas o.,-0.,-0., de un plano oblicuo se cortan sobre los ejes del sistema en los puntos A, By C.

* Un plano oblicuo contiene cuatro tipos de rectas:

\
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= Rectas oblicuas.
= Rectas paralelas al plano XOY.

= Rectas paralelas al plano XOZ.

= Rectas paralelas al plano YOZ.

* Un plano paralelo al plano YOZ tiene por trazas con los planos XQY y ZOX dos rectas [31—[32 paralelas a los ejesY
y Z respectivamente.

* Un plano paralelo al plano YOZ contiene tres tipos de rectas:
= Rectas paralelas al eje Z.
= RectasparalelasalejeY.
= Rectas paralelas al plano YOZ.
* [a interseccion de un plano oblicuo con otro paralelo al planoYOZ es una recta paralela el planoYOZ.

1. Representamos los tres ejes del sistema axonométrico isométrico que, al formar el mismo angulo con el plano del
cuadro, se proyectan formando angulos de 120° entre si.

2. Dibujamos las trazas arbitrarios o.,-0.-0., del plano oblicuo; estas trazas se cortan sobre los ejes del sistema en los
puntos A, ByC.

3. Dibujamos el plano 3 (B,-B,) paralelo al YOZ. Las trazas3,-, son paralelas a los ejes Y 'y Z respectivamente, y cortan
alejeXenelpuntoT. La traza |33 es impropia.

4. Larectal, interseccion de los planos o (0.,-0L,-0,) y B (|31—|32), se obtiene al unir los puntos I, e [, en que se cortan dos
a dos las trazas del mismo nombre de los dos planos. Después de obtenida la proyeccion directai, se refieren los
puntos el alosejesy se hallan las demas proyecciones tal y como se aprecia en la figura.
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Actividad 6

Tomaremos unarectar (r'-r”-r”’) paralela al eje Y.
Para la resolucién de esta actividad, ademas de las anteriores, hemos de tener en cuenta las consideraciones siguientes:
e Unarectar (r'-1"-1"") paralela al eje Y esta contenida por los planos siguientes:
= Plano paralelo al plano XOY.
= Plano paralelo al plano ZOY.

= Plano paraleloal ejeY.

* Un plano paralelo al plano XQY tiene por trazas con los planos XOZ y ZOY dos rectas Bz—BaparaIe]as alos ejesX
e Y, respectivamente.
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* Un plano paralelo al plano XQY contiene tres tipos de rectas:
= Rectas paralelas al eje X.

= Rectas paralelasalejeY.
= Rectas paralelas al plano XOY.
e La interseccion de un plano oblicuo con otro paralelo al plano XOY es una recta paralela el plano XOY.
* La interseccion de una recta (r'-1"-1"') paralela al eje Y con un plano oblicuo o,(o,-0.,-0.,) es un puntoI (I'-I"-I"’),
para cuya obtencion, se debe seguir el procedimiento siguiente:
= Se hace pasar por la recta un plano auxiliar que la contenga (en nuestro caso, el paralelo 3 (BZ—Bg) al plano XOY).
= Se determina la recta interseccioni (i-i"-i”’) de este plano con el dado.
= Larectaiencuentraalarectarenel puntol (I'-I"-I"’) buscado.

1. Representamos los tres ejes del sistema axonométrico isométrico que, al formar el mismo dngulo con el plano del
cuadro, se proyectan formando dngulos de 120° entre si.

2. Dibujamos las trazas arbitrarios oL, -0L,-0L, del plano oblicuo; estas trazas se cortan sobre los ejes del sistema en los
puntos A, ByC.

3. Representamos la recta arbitrariar (r'-r"-r"’) paralela al eje Y, y hallamos su traza R, (R-R}-R.").

4. Dibujamos el plano B (B,-B,) paralelo al XOY que contiene a la recta r. Las trazas -, son paralelas a los ejes X e Y,
respectivamente, y cortan al eje Zen el punto T. La traza Bz debe contener ala traza R, de larectar, y la traza B1 es impropia.

5. Larectai, interseccién de los planos o (o-0,-0L,) Y B (BZ—[33), se obtiene al unir los puntos [, e I, en que se cortan dos
a dos las trazas del mismo nombre de los dos planos. Después de obtenida la proyeccion directai, se refieren los
puntos, el alos ejesy se hallan las demas proyecciones tal y como se aprecia en la figura.

TN

6. Larectarectai(i’-i”’-i"”’) encuentra alarectar (r'-r’-r'"’)en el punto! (I'-I"’-I'"’) buscado.

-

_
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SISTEMA DE
PERSPECTIVA CABALLERA

TEMA 1.53
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NORMALIZACION

Principios generales de representacién

TEMA 1.@

2 5
1=2 B
5
.5
1 5=2 1=2 5
.53
4
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PRIMER ALZADO

SEGUNDO ALZADO

TERCER ALZADO
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PRIMER ALZADO
2

SEGUNDO ALZADO

2

TERCERALZADO

CUARTO ALZADO

1

i

2

2=4
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Acotacién

TEMA 1.8
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Opcion A Opcién B
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